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IV FORO DE LAS AUTONOMÍAS

Senado,  18 de febrero de 2015
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Con la colaboración de los Gobiernos autonómicos de Aragón, Asturias, Andalucía, Canarias, Cantabria, Cataluña, C. Valenciana, Extremadura, Galicia, I. Baleares, Murcia y País Vasco.
EL FORO DE LAS AUTONOMÍAS 2015
El desarrollo del principio de autonomía previsto en la Constitución ha permitido una notable descentralización política del Estado, y un amplio autogobierno de las Comunidades Autónomas, pero también ha supuesto problemas –en la distribución competencial, la financiación, etc.- que se han acentuado especialmente en los últimos años de crisis económica y social. Además, la situación de Cataluña presenta caracteres adicionales, más complejos y graves. 

El Foro reúne a políticos y expertos del sistema autonómico para discutir los aspectos principales del año, mediante una sesión centrada en la valoración general y dos dedicadas a temas monográficos. Cada sesión se inicia con la ponencia de un profesor, previamente escrita y distribuida con semanas de antelación, que se debate en una mesa integrada por políticos y altos funcionarios, como son igualmente la mayoría de los asistentes al Foro.

El Foro es una parte del Informe de las Comunidades Autónomas que elabora anualmente el Instituto de Derecho Público de Barcelona, y cuenta con el apoyo decisivo de varias Comunidades Autónomas, éste año las citadas en la primera página. El Foro recibe además el apoyo de la Fundación Giménez Abad. 
El resto del Informe de las Comunidades Autónomas consiste en el estudio de todas las Comunidades, realizado por un profesor de Derecho Público de cada una de ellas, y recoge también los aspectos financieros, comunitarios, locales y electorales así como las relaciones de colaboración  y la jurisprudencia constitucional. El objetivo del Informe es  ofrecer información, estudios y reflexiones para articular un debate plural y riguroso sobre el devenir del estado autonómico.

Programa
1. Valoración general del Estado Autonómico en 2014.

Dr. Javier García Roca, Catedrático de Derecho Constitucional de la Universidad Complutense de Madrid. 
Debate general entre los asistentes.

2. El Estado y las Comunidades Autónomas ante el incumplimiento del Derecho Comunitario 
• Ponente: Dr. Marcos Gómez Puente, Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Cantabria.

- Don Alfonso Rueda, Vicepresidente y Consejero de Presidencia, AAPP y Justicia de la Xunta de Galicia.
- Don Juan Ignacio Romero Sánchez, Director General de Coordinación de Competencias de las CCAA del Ministerio de Hacienda y AAPP.

3. La ley de la unidad de mercado 
• Ponente. Dr. Manuel Rebollo Puig, Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Córdoba.

- Don Sabino Torre, Viceconsejero de Régimen jurídico, Administración Pública y Justicia del Gobierno Vasco.
- Doña Leticia Díaz, Consejera de Presidencia y Justicia del Gobierno de Cantabria.
- Don Jaime Pérez Renovales, Subsecretario del Ministerio de la Presidencia.
Apertura
Apertura oficial del Foro por el Excmo. Sr. Pío García-Escudero (Presidente del Senado),  Don José Tudela Aranda (Secretario General de la Fundación Giménez Abad) y el Dr. Andreu Olesti Rayo (Director del Instituto de Derecho Público)
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	El Presidente del Senado Pío García-Escudero
	José Tudela, Secretario General de la Fundación Giménez Abad


	Andreu Olesti, Director del Instituto de Derecho Público




PRIMERA SESIÓN. LA VALORACIÓN GENERAL DEL ESTADO AUTONÓMICO EN 2014
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Los 3 directores del Informe CCAA, en la sesión de valoración general de la que fue ponente el Prof. García Roca
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	Prof. García Roca
	Prof. Eliseo Aja
	Prof. Jose Antonio Montilla


Son catedráticos de Derecho Constitucional de las Universidades Complutense de Madrid, Barcelona y Granada, respectivamente.
SEGUNDA SESIÓN. EL ESTADO Y LAS COMUNIDADES ANTONOMAS ANTE EL INCUMPLIMIENTO DEL DERECHO COMUNITARIO
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Mesa sobre las repercusiones por incumplimiento del derecho comunitario.
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	Moderador, D. Jose Antonio Montilla
	Ponente, Dr. Marcos Gómez
	D. Juan Ignacio Romero, D.G. de coordinación de competencias de las CCAA
	D. Alfonso Rueda, Vicepresidente de la Xunta de Galicia
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TERCERA SESIÓN SOBRE LA LEY DE UNIDAD DE MERCADO
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Mesa sobre la unidad de mercado. 
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	Moderador, D. Eliseo Aja
	Ponente, Dr. Manuel Rebollo Puig
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	Dª. Leticia Díaz, Consejera de presidencia de Cantabria
	D. Sabino Torre, Viceconsejero del Gobierno Vasco
	Jaime Pérez Renovales, Subsecretario de Presidencia
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Selección de prensa
El Diario Vasco informa sobre el desarrollo del foro:
El Informe de las Autonomías avisa de que el bipartidismo podría desaparecer.
Madrid, 18 feb (EFE).- El Informe sobre las comunidades autónomas, que se ha presentado hoy en el Foro de las Autonomías, ha advertido de que el tradicional bipartidismo "imperfecto" PP-PSOE, "podría estar a punto de desaparecer o, cuando menos, de resquebrajarse".

El Foro de las Autonomías, que se celebra en el Senado, se realiza basándose en el Informe de las Comunidades Autónomas que elabora cada año el Instituto de Derecho Público de Barcelona, con la colaboración de la Fundación Giménez Abad y del Instituto Parlamentario.

El presidente del Senado, Pío García-Escudero, ha aprovechado la presentación del Foro defender el papel que juega el Senado que, según ha señalado, "debería ser pieza fundamental para el equilibrio y armonía del estado autonómico", al tiempo que ha subrayado la transparencia que caracteriza al Parlamento"·

En su intervención, García-Escudero ha advertido de que por muy descentralizado que sea el diseño político de un Estado no se puede "pretender que deje de ser unitario" y no puede obviarse que "todos sus actores políticos y sus niveles de administración comparten un espacio común de soberanía".

Entre las conclusiones más destacadas del Informe, como ha destacado uno de los autores del mismo, el catedrático de la Universidad Complutense Javier García Roca, acompañado por los catedráticos de la Universidad de Barcelona, Elíseo Aja, y de Granada, José Antonio Montilla, es que el bipartidismo podría estar a punto de desaparecer o, cuando menos, de resquebrajarse".

En este sentido, ha considerado que parece factible ir hacia escenarios "más pluripartidistas que aboquen a gobiernos de coalición", tanto a nivel estatal como autonómico.

En cualquier caso, se considera que es necesario "esperar a analizar los resultados electorales futuros". Unos resultados que, según García Roca, "son aún difíciles de prever en los parlamentos autonómicos".

Según los autores del Informe el diagnóstico desfavorable al bipartidismo se ha acrecentado por la percepción muy negativa en la opinión pública de los numerosos casos de corrupción política que afectan a los principales partidos de gobierno.

La larga crisis económica ha incrementado la desigualdad social y la falta de soluciones para amplias franjas de la población ha generado una sensación de crisis de legitimidad democrática y de mala representación, de manera que los partidos políticos mayoritarios sufren las consecuencias y el fenómeno se ha proyectado también sobre las comunidades, subraya el estudio.

Como rasgos principales del cambio que se prevé, los catedráticos subrayan la "fuerte aparición de Podemos en todos los sondeos, y su impacto en otros partidos, el relevo en la dirección del PSOE tras los malos resultados en las elecciones al Parlamento Europeo; y, en general, el debilitamiento del bipartidismo.

Asimismo consideran que el proceso soberanista en Cataluña tiene relación con la crisis económica y financiera y con los recortes sociales derivados de la contención del déficit presupuestario y aseguran que "no parece que este complejo problema vaya a desaparecer sólo con la salida de la crisis financiera".

Al respecto, destacan que el proceso catalán "sigue siendo la cuestión más preocupante del Estado autonómico" y para solucionarlo es necesario "recuperar el equilibro entre los principios democrático y de constitucionalidad y de legalidad, "sin que deban continuar disociándose".

Otro de los aspectos destacados es el de la reforma constitucional en materia territorial, y sobre este aspecto se destaca la falta de acuerdos políticos, ya que mientras algunos partidos contemplan reformas constitucionales, como PSOE o IU, o se refieren a un proceso constituyente como Podemos, el Gobierno ha descartado la reforma en esta legislatura.

El vicepresidente de la Xunta de Galicia, Alfonso Rueda, presente en el Foro, ha destacado la necesidad de que las comunidades puedan "exigir responsabilidades al Estado" igual que es "imprescindible" que el Estado arrope a las autonomías con "una seguridad jurídica y con una normalidad que acabase con indefiniciones"

Asimismo, Rueda ha pedido "hablar más" sobre la correcta aplicación del derecho comunitario y ha precisado que en los ayuntamientos se pueden dar "muchísimos incumplimientos, aunque sea por falta de información o de técnicos cualificados".
Diario EL PAÍS. Reformar el Estado autonómico, 
(Tribuna publicada por los directores del Informe)
Un año más se celebra en el Senado el Foro de las Autonomías. Allí se presenta el Informe Comunidades Autónomas, que desde hace 25 años viene cogiéndole el pulso al Estado autonómico. Ciertamente, los rasgos que hemos destacado en 2014 no invitan demasiado al optimismo.

El problema más grave es, sin duda, el “proceso soberanista” de Cataluña. Se enmarca en la crisis económica y social, pero sus causas son, obviamente, más profundas. En 2014 hemos asistido a la zozobra que causa la ausencia de diálogo, y la situación ha continuado deteriorándose. Por parte de la Generalitat de Cataluña se ha convocado una consulta bajo la forma de participación ciudadana, invocando el principio democrático, que generó una áspera controversia constitucional. La respuesta del Gobierno del Estado ha sido instar al fiscal general del Estado a presentar varias querellas penales contra los máximos responsables políticos autonómicos. Una escalada de tensión creciente ante la que apelamos a recuperar el equilibrio entre el principio democrático y el respeto a la Constitución y la ley en la actuación de los poderes públicos. El Tribunal Constitucional ha aportado pautas para el encauzamiento del conflicto a través de los procedimientos de reforma constitucional que, cuando menos, deberían permitir recuperar el diálogo.

Tampoco debe pasar desapercibido que, en el contexto de la crisis, asistimos a una creciente asimetría de las comunidades autónomas, sobre todo desde la perspectiva institucional. Se ha paralizado el proceso de reformas estatutarias a la mitad, de forma que siete estatutos son muy diferentes de los restantes, y dentro de ellos los de Cataluña y Andalucía singulares respecto a los demás. Además, algunas comunidades autónomas han impulsado reformas estatutarias o legales para constreñir sus instituciones de autogobierno mediante la reducción del número de parlamentarios y de su dedicación, o la supresión de órganos autonómicos. Esto tiene incidencia en el funcionamiento del sistema de Gobierno parlamentario, especialmente en el control del Ejecutivo, y supone volver a diversos tipos de comunidades autónomas. Precisamente cuando Cataluña o el País Vasco consideran insuficiente el marco actual, otras comunidades, especialmente Castilla-La Mancha, lo limitan. No deberíamos infravalorar esta asimetría pues tiene influencia en la organización del Estado.

Hemos destacado también los problemas de financiación que aquejan de forma grave a las comunidades autónomas. La situación financiera de España ha experimentado una mejora a lo largo de 2014, pero las comunidades autónomas continúan teniendo dificultades. Se han seguido creando fondos para aportar liquidez tanto a las comunidades autónomas como a los municipios, según se viene haciendo desde 2012. Sin embargo, son soluciones coyunturales que generan una situación de dependencia respecto del Estado. Debe abordarse una solución más estable que garantice la autonomía en el marco de la reforma de la financiación autonómica. Un proceso que debería haberse culminado en 2014, pero ni siquiera se ha iniciado.

Estos problemas de financiación tienen una consecuencia directa en la garantía de los derechos sociales, un ámbito en el que las comunidades autónomas tienen competencias compartidas con el Estado. El problema es que parecen haberse roto los cauces de colaboración. Así, en materia de vivienda advertimos cómo las acciones legislativas autonómicas para afrontar el drama de los desahucios (Andalucía, Navarra, Canarias) han sido paralizadas mediante su impugnación ante el Tribunal Constitucional; y, en educación, el desarrollo autonómico de la ley Wert no está siendo consensuado sino conflictivo.

Pero el problema más grave es el de la aplicación de la Ley de Dependencia. Cada año se acrecienta la brecha en la atención que se presta en las diversas comunidades a las personas en esta situación. El Estado parece haberse desentendido de la garantía de este derecho. La ley obliga a que el 50% del coste del sistema sea aportado por el Estado. Sin embargo, en 2014 apenas ha cubierto el 18%. Las comunidades autónomas, y los propios beneficiarios, han debido atender esa ausencia, pero la situación es insostenible. No se trata de culpar a nadie, dadas las dificultades financieras, sino de apelar a un acuerdo entre el Estado y las comunidades autónomas para que pueda garantizarse un nivel básico de este derecho a todos los españoles, al margen del territorio en el que vivan.

Mas no todos los rasgos del Estado autonómico en 2014 han sido negativos. Las comunidades autónomas están respondiendo a la pérdida de confianza de la ciudadanía en las instituciones y en quienes las representan con acertadas políticas de transparencia. En desarrollo de la Ley de Transparencia aprobada el año pasado por el Estado con carácter básico, varias comunidades autónomas han puesto en marcha sus propias leyes, intentando completar o reforzar su contenido (Andalucía, La Rioja, Murcia, Canarias y Cataluña). También se ha incorporado, por primera vez, la limitación de mandatos presidenciales (Murcia); se ha facilitado la iniciativa legislativa popular (Aragón y Galicia); se ha promovido la participación de asociaciones en el procedimiento legislativo (Andalucía); o incluso se ha aprobado una propuesta de reforma constitucional para ampliar la regulación constitucional de la iniciativa popular (Asturias). Son iniciativas bienvenidas, porque más participación significa más democracia.

En fin, el Estado autonómico está en crisis. Sus defectos estructurales han aflorado crudamente en el contexto de la “gran recesión” que sufrimos desde 2008. El conflicto de Cataluña es la expresión más nítida. La única salida que se entrevé es una reforma de la Constitución para rehacer el Título VIII y, con ello, alcanzar un nuevo pacto territorial aceptado por la mayoría de la ciudadanía, también en Cataluña. Desde la academia se han aportado mimbres suficientes para abordar esta reforma y no parece difícil encontrar un punto de acuerdo entre las distintas propuestas. Pero es una cuestión de voluntad política y sentido de Estado.

No obstante desde el Informe Comunidades Autónomas seguiremos intentando aportar respuestas a los problemas de nuestro modelo territorial. No sólo sobre la reforma constitucional del sistema, absolutamente necesaria, sino también planteando modificaciones concretas a partir de las deficiencias que vamos advirtiendo año tras año y que nos permiten ir haciendo camino al andar...

DOSSIER DE PRENSA

.  El Informe de las Autonomías avisa de que el bipartidismo podría desaparecer, teletipo  de la agencia EFE y con el mismo título artículo publicado por Eldia.es,  Yahoo Noticias, Diario Vasco.
. El informe de las autonomías pone en jaque al bipartidismo. Official Press.

. Leticia Díaz defiende la transparencia de las Administraciones en el IV Foro de las Autonomías. Portaluco.com

. El Gobierno y el PSOE no perciben a Ciudadanos como una amenaza en las urnas.  La Nueva España.

. IV Foro de las Autonomías. Diario La Cámara. 
. Entrevista a Eliseo Aja en Hoy por hoy, de la cadena SER. 
. Entrevista a José Antonio Montilla en 24 horas de RNE. 

RECEPCIÓN DEL PRESIDENTE DEL SENADO LOS PARTICIPANTES
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